

家长们的“择校冲动”，大家竞相朝着优质教育资源，一路奔行。推进海口优质义务教育资源均衡发展，解决优质教育资源需求与供给的矛盾，迫在眉睫——

优质教育，辐射 路径在何方

——海口义务教育均衡发展问题调查（下）

■ 本报记者 郭景水 李佳飞 实习生 刘紫芸

“推进义务教育均衡发展，不是为现有的优质学校锦上添花，而是要向薄弱学校和地区雪中送炭”……7月24日本报A05版一篇题为《划片还是择校，家长心头的痛》的报道引起了教育界人士及广大学生、家长的热议。

“其实大部分家长是欢迎就近入学政策的。孩子就近入学，每天都可以回家和家长交流，这对孩子的成长非常重要。”一名家长告诉记者，尽管有关部门反复强调薄弱学校的条件已经改善，“但是，始终离老百姓对优质教育资源的期望和需求有较大的差距。”

今天，严格执行划片招生，依然挡不住家长们的“择校冲动”，大家竞相朝着优质教育资源，一路奔行。

推进海口优质义务教育资源均衡发展，解决优质教育资源需求与供给的矛盾，路在何方？本报记者采访了有关专家和教育界人士。



是否配备运动场所，是家长检验学校优劣的标准之一。 海报集团全媒体中心记者 张茂 摄

路径1 加快推进优质学校布局调整的调研和规划，加快创建义务教育阶段标准化学校步伐。

路径2 建议将师资交流、校长轮换常态化，进而策动和实现校际交流的深度化。

路径3 在新区规划、旧城改造时，要为教育用地预留空间，防止随意挤占教育用地现象的发生。

路径4 薄弱学校没必要和优质学校直接竞争教学质量，而应该在特色校园氛围上构建塑

当前海口优质教育资源稀缺，且分布不均衡，归根到底还是教育事业“历史欠账较多”，投入不足造成的。

“虽然海口出台了系列措施，但是离海口城市发展和人口增长对优质教育资源均衡发展的需求，还相差甚远。”不少家长和教育界人士接受记者采访时说。

有专家提出，在现有条件下，如何更好地辐射优质教育资源是急需探讨的问题。

从下列一组数据的对比中，就可以看到建立教师流动机制的必要性：当前美兰区属的专任教师共计3249人（含民办学校教师），其中省市级学科带头人、骨干教师只有119人，不足全部专任老师的4%。

“在我们学校，老师要晋升职称，其中一

解决投入不足 预留教育用地

当前海口优质教育资源稀缺，且分布不均衡，归根到底还是教育事业“历史欠账较多”，投入不足造成的。

海口尽管已经整治“麻雀学校”多年，但是城区内依然存在相当数量的“麻雀学校”。这些学校的共同特点是：占地三五亩、一栋教学楼、没有运动场。

7月23日上午，记者来到位于白龙北路的海口二十九小。这所在校生超过800人的小学，校园里唯一的建筑就是一栋教学楼，教学楼距离校园的围墙不过三五米，根本没有空间为学生开辟出专门的运动场地。

而与海口二十九小一墙之隔的，是海口旅游职业学校白龙北校区。海口旅游职业学

家长理性选择 观念升级换代

不难发现，家长疯狂追逐的“名校”有一个共同的特征：学校的升学考试成绩明显高于其他学校。

海口市2012年小学毕业测试质量分析报告显示，位于滨海大道的一所小学以总平均分230.1分名列全市第一，而这所学校是各路家长每年争抢最激烈的名校之一。

“认定一所学校是否提供优质教育，除了学生的学业成绩，校园氛围、老师熏

陶等都应该包含在内。”省内某高校一从事教育科学研究的学者认为，在这一方面，不少家长的理念需要“升级换代”，对于“优质教育资源”的认定标准要及时俱进。

位于琼山区的一所省一级学校负责人告诉记者，相对北方一些省份，海南学生的高考压力相对不大。在这种情势下，中学完全可以放开手脚，抓素质教育。“但是，海南全面实施基础教育课程改革9年之后，如今

将重点做好以下几个方面的工作：整合资源，解决城区麻雀学校问题；加大投入，加快教学仪器及电教设备的配备；按照一校一规划，加快校园文化建设步伐，注重精神文化建设；继续抓好规范化学校的创建工作，争取达到“省级规范化学校要达到全区学校的10%，市级规范化学校达90%”的评估标准；加强师资队伍建设等。

“在新区规划、旧城改造时，要为教育用地预留空间，防止随意挤占教育用地现象的发生，同时建议教育行政部门能进入同级规划委员会。”有专业人士称，当前教育部门不在同级规划委员会中，“等道路、社区、商业设施都建起来了，才猛然发现，已经没有学校建设用地了。”

又在走回头路，初中生拼中考、高中生拼高考。为了追求更好的中考、高考上线率，整个校园氛围就是‘分、分、分，学生的命根，考、考、考，老师的法宝’的恶性竞争状态。”

“在题海战术下培养出来的考试能手、考试状元，显然不应是大力提倡的。”上述从事教育科学研究的学者认为，家长在选择小学和初中的时候，要真正地行驶“用脚投票”的权利，对于这种大搞题海战术、不注重学生素质培养的所谓“考试名校”，要坚决

予以拒绝。

“高考、中考‘一考定终身’的时代早已过去，当前社会的就业岗位更看重的是毕业生良好的就业心态和动手能力。”这位学者认为，“这种能力，家长应该注意从中学乃至小学时期就开始培育。每天做题、追求升学率，显然和培养动手能力是没有交集的两条路。”

这位学者建议，当前处于后发阶段的薄弱学校，没有必要和优质学校直接竞争教学质量，而应该在特色校园氛围构建上塑造新的竞争力，从而赢得学生和家长的青睐。

（本报海口7月24日讯）

他山之石

北京

举措① 推进小学初中办学条件

2005年北京启动了“初中建设工程”，计划用三到五年时间，彻底改变城区和农村办学困难初中的面貌。2007年，作为初中建设工程姊妹篇的小学规范化建设工程启动，截至2011年，市区两级共投入74.2亿元。

举措② 跨校上课分享名校资源

2010年，优质资源校西中街小学与办学规模较小的北新桥小学“结盟”，西中街小学的校长兼任北新桥小学的校长。两校共同实行联排课表、互派教师。2012年，两校又进一步实行干部、教师聘任，建立同一校区内的大年级组制。

举措③ 城里老师支教成常态化

北京实施高素质师资队伍建设工程，以农村教师队伍建设为重点，破解师资队伍内涵发展不足的难题，一方面建立了教师专业化发展的再培养机制，另一方面，积极推动干部教师流动制度化。

举措④ 搭建网络信息共享平台

北京市先后搭建电子信息管理平台、教育教学资源平台和远程教育共享平台，让优质教育资源得到充分利用。具有优质资源的学校，把自己的资源公布在网络信息平台上，有相关需求的学校可以上网预订。

举措⑤ 首次尝试教育集群改革

在同一个教育集群内，将实现两个统筹和三个共享。纵向统筹是要让学前、小学、初中、高中各学段之间衔接，比如特色课程的衔接；纵向统筹是中小学乃至幼儿园的横向资源互补。三个共享则是师资共享、生源共享、管理共享。

成都

举措① 资源均衡

加大“新优质学校”培育力度，力争到2015年，中心城区义务教育阶段优质学校比例超过80%，每个街道至少有一所义务教育阶段优质学校。

举措② 硬件均衡

按照规划设计一流、校园环境一流、教学设施一流的“三流”标准，完成了学校标准化建设，通过对11所涉农学校进行高标准改建和教育资源合理配置，基本实现了学校办学硬件水平的均衡。

举措③ 辐射均衡

优质学校向成员学校开放课程资源，输出课程体系，并派出骨干教师到成员学校支教。同时，依托网校向更多学校辐射优质教育资源。